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การวิเคราะหขอมูลแบบจําแนกประเภท 
 

1. การวัดความสมัพันธ  (Measures of   association) 
  การวัดความสัมพันธระหวางตัวแปร 2 ตัว ไมไดแสดงวาตวัแปรตวัหนึ่งเปนเหตขุองตัว
แปรอีกตัวหนึง่ ตัวอยางเชน จากการศกึษาพบวาการฟงดนตรีคลาสิกของมารดาระหวางตั้งครรภ 
กับความฉลาดของเด็กที่เกดิมีความสัมพันธกันเชิงบวก ไมไดหมายความวาดนตรคีลาสิกเปนเหตุ
ทําใหเดก็ฉลาด นั่นคือ ถาตัวแปร  X  และ  Y  มีความสัมพันธกันบอกไดเพยีงวา  X  มีความ
เกี่ยวพันกับ  Y  และ  Y  มีความเกีย่วพันกับ  X  ไมไดหมายความวาดนตรีคลาสิกทําใหความฉลาด
เพิ่มขึ้น แตอาจบอกไดวาคนที่มีความฉลาดมากฟงดนตรคีลาสิก การจะสรุปวาตัวแปรตัวหนึ่งเปน
เหตุหรือมีอิทธิพลตอตัวแปรอีกตัวหนึ่งไดนั้นควรตองมาจากการทําการทดลองซ้ํา ๆ ที่มีการ
ออกแบบการทดลองกับคนที่แตกตางกนัและในสถานการณที่แตกตางกัน  การวัดความสัมพันธจะ
สนใจเกีย่วกับสเกลการวัดของตัวแปรนัน้ และเรียกชือ่ความสัมพันธแตกตางกันไปตามสถิติที่ใช
วัดความสัมพนัธนั้นดังมีรายละเอียดตอไป 
 
 1.1  สถิติท่ีใชวัดความสัมพันธระหวางตัวแปรที่มีสเกลการวัดแบบอันดบั (order scale) ไดแก 
สัมประสิทธิ์สหสัมพันธของสเพียรแมน  (Spearman  Correlation)  หรือเรียกวา  Spearman Rank  
หรือ  Spearman’s rho  สัญลักษณทีใ่ชสวนใหญคือ ρ แตในที่นี้จะใช  rs  มีสูตรคือ  
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ซ่ึงมีคาอยูระหวาง –1 ถึง +1  นอกจากนีย้ังมีสถิติตัวอ่ืน ๆ อีกเชน  Kendall’s tau-b  ซ่ึงใชกับขอมูล
ที่อยูในตารางแจกแจงความถี่ที่มีจํานวนแถวและคอลัมนเทากัน สวน  Kendall’s tau-c  ใชกับ
ขอมูลที่อยูในตารางแจกแจงความถี่ที่มีจํานวนแถวและคอลัมนไมเทากนั สถิติทั้ง 2 ตัวนี้มีการปรับ
คาสําหรับขอมูลที่มีคาเทากันและมีคาอยูระหวาง –1 ถึง +1  
 
 1.2 สถิติท่ีใชวัดความสัมพันธระหวางตัวแปรท่ีมีสเกลการวัดแบบจําแนกประเภท (nominal 
scale)  
  สถิติที่ใชวัดความสัมพันธระหวางตัวแปรที่มีสเกลการวัดแบบจําแนกประเภทที่แบง
ออกเปน 2 ประเภท ไดแก สถิติฟ (Phi) สัญลักษณที่ใชคือ φ  มีสูตรคือ 
 

φ   =   
n

2χ  

 
เมื่อ  n  คือ ขนาดของตัวอยาง นับเปนจํานวนคูอันดับ (x , y) และ χ2  คือ Pearson Chi-square   
สําหรับตาราง 2 × 2 สถิติฟมีคาเทากับสหสัมพันธเพยีรสัน การแปลความหมายกเ็หมือนกนัคือ 
คาสถิติฟจะอยูระหวาง  -1 ถึง +1 สําหรับตารางขนาดอื่นที่ไมใช 2 × 2 สถิติฟ อาจมีคามากกวา 1 
ดังนั้นการใชคาสถิตินี้อาจไมเหมาะสม  
  Cramer’s V  เปนคาสถิติที่ขยายจากคาสถิติฟ ใชวัดความสัมพันธสําหรับขอมูลที่อยูใน   
ตารางขนาดใหญกวา  2 × 2 ได สัญลักษณที่ใชคือ  V  มีสูตรคือ  
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เมื่อ    n   คือ   จํานวนตัวอยาง 
   k    คือ   จํานวนแถวหรือคอลัมนก็ไดโดยจะเลือกคาทีน่อยกวา  
ซ่ึงมีคาอยูระหวาง 0 กับ 1 คือ  0 < V < 1  สําหรับตาราง 2 × 2  จะไดคาสถิติ  V  เทากับสถิติฟ  
  Contingency Coefficient  ใชวัดความสัมพันธสําหรับขอมูลที่อยูในตารางการแจกแจง
ขนาดใดก็ได สัญลักษณที่ใชคือ  C  มีสูตรคือ  
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ซ่ึงมีคาอยูระหวาง 0 กับ 1 คือ  0 < C < 1  คา  0  หมายถึง ตัวแปร 2 ตัวนั้นไมมีความสัมพันธกัน คา 
1 หมายถึง ตวัแปร 2 ตัวมีความสัมพันธกนัอยางสมบูรณ คา  C  จะมากหรือนอยข้ึนกับขนาดของ
ตาราง คาที่ไดจะมีคานอยกวาคาฟ และ V 
 
 1.3 สถิติท่ีใชวัดขนาดของความสัมพันธระหวางตัวแปรท่ีมีสเกลการวัดแบบจําแนกประเภท
สําหรับตาราง 2 × 2 ที่นิยมใชในวงการแพทยทางดานระบาดวิทยา ไดแก คาการเสี่ยง  (relative 
risk)  และอัตราสวนคี่ (odds ratio)  
 
  1.3.1  คาการเสี่ยงหรืออัตราเสี่ยง 
     เปนคาแสดงความสัมพันธของปจจัยเส่ียง  (risk factors)  กับการเกิดโรค (disease 
or outcome) ในที่นี้จะเขียนแทนดวย  relative risk  สําหรับขอมูลที่เปนจํานวนนับซึง่อยูในตาราง
ขนาด 2 × 2 ตัวอยางเชน การศึกษาความสมัพันธระหวางตัวแปรการเกดิโรค (เปนหรือไมเปนโรค) 
กับตัวแปรกลุม (มีปจจยัเส่ียง , ไมมีปจจยัเสี่ยง) สามารถเขียนเปนตารางขอมูลขนาด  2 × 2 ไดดังนี้  
 
ตารางที่ 6.1  ตารางขนาด  2 × 2  ของตัวแปรกลุมกับตัวแปรการเกิดโรค 
 

กลุม การเกิดโรค (disease) 
 เปนโรค ไมเปนโรค  

มีปจจัยเส่ียง (exposed)  a b 
ไมมีปจจยัเส่ียง (unexposed)  c d  

 
relative risk  คือ อัตราสวนของความนาจะเปนของ “เปนโรค” สําหรับกลุมที่มีปจจยัเส่ียงและกลุม
ที่ไมมีปจจยัเส่ียง ความนาจะเปนนี้สามารถประมาณไดจากสัดสวนของตัวอยาง เขยีนไดเปนสูตร
คือ   
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  เมื่อ  p1  คือ  สัดสวนของ “เปนโรค” สําหรับกลุมตัวอยางที่มีปจจัยเส่ียง 
     p2  คือ  สัดสวนของ “เปนโรค” สําหรับกลุมตัวอยางที่ไมมีปจจัยเส่ียง 
  relative risk  เทากับ  1     หมายถึง ไมมีความสัมพันธระหวางกลุมกับการเกิดโรค  
  relative risk  มากกวา 1    หมายถึง มีความสัมพันธระหวางกลุมกับการเกิดโรค ยิง่มีคา
มากกวา 1 มากเทาใด ก็ยิ่งแสดงอตัราเสี่ยงของการเปนโรคสําหรับกลุมที่มีปจจัยเส่ียงมากขึน้
เทานั้น  
  relative risk  ยิ่งมีคานอยกวา 1 หมายถึง กลุมที่มีปจจัยเส่ียงที่สนใจศกึษานั้นมีผลในทาง
ปองกันการเปนโรคไดมากขึน้เทานั้น  
 
  1.3.2  อัตราสวนคี ่ 
    อัตราสวนคี่ คือ อัตราสวนของ  odds  ของ “เปนโรค” สําหรับกลุมที่มีปจจัยเส่ียง
และกลุมที่ไมมีปจจัยเส่ียง  odds  ของ “เปนโรค” สําหรับกลุมที่มีปจจัยเส่ียง คือ ความนาจะเปน
ของ “เปนโรค” สามารถประมาณไดจากสดัสวนของตัวอยาง เขียนไดเปนสูตรคือ  
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1
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odds  ของ “เปนโรค” สําหรับกลุมที่ไมมีปจจัยเส่ียง  คือ ความนาจะเปนของ “เปนโรค”  สามารถ
ประมาณไดจากสัดสวนของตัวอยางเขยีนไดเปนสูตรคือ  
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จะไดอัตราสวนคี่คือ       odds ratio      =    
c/d
a/b      =     

bc
ad  
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  คา  odds  จะไมเปนลบ และมีคามากกวา 1.0 เมื่อจํานวนผูที่  “เปนโรค” มากกวาจาํนวนผู
ที่ “ไมเปนโรค” ตัวอยางเชน ความนาจะเปนของ “เปนโรค” เทากับ 0.8 และความนาจะเปนของ 
“ไมเปนโรค” เทากับ 0.2 จะได  odds  เทากับ 0.8/0.2  =  4.0  หมายความวาเราจะพบผูที่ “เปนโรค”  
4 คน สําหรับทุก ๆ 1 คนที่ “ไมเปนโรค” ถา  odds  เทากับ ¼  หมายความวา ผูที่ “ไมเปนโรค” เปน 
4 เทา ของผูที่ “เปนโรค”  
  คาของ  odds ratio  สามารถเปนเลขใด ๆ ก็ไดที่ไมเปนลบ เมื่อตัวแปรกลุมคือ  X  และตัว
แปรการเกิดโรคคือ  Y  เปนอิสระกัน หรือความนาจะเปนของ “เปนโรค” ของกลุม 1 คือ กลุมที่มี
ปจจัยเส่ียงเทากับความนาจะเปนของ “เปนโรค” ของกลุม 2  คือ กลุมที่ไมมีปจจัยเส่ียง ดังนัน้  
odds1  =  odds2  และ  odds ratio  =  odds1/odds2  =  1  ก็จะหมายความวาตัวแปร  X  และ  Y  เปน
อิสระกัน  
  คาของ  odds ratio  ที่หางจาก 1 จะแสดงความเขมขนของความสัมพันธ ตัวอยางเชน คา  
odds ratio  เทากับ  4 จะมีความสัมพันธมากกวา  odds ratio  เทากับ 2 แตถา odds ratio  เทากับ  
0.25  จะมีความเปนอิสระมากกวา  odds ratio  เทากบั 0.5 ทั้ง 2 ตัวอยางนีแ้สดงระดับของ
ความสัมพันธเหมือนกนั แตทิศทางตรงกันขามกัน  
  คาของ  odds ratio  จะไมเปล่ียนถาเปลี่ยนตัวแปรทางแถวและคอลัมนสลับกัน หรือไมวา
จะใหทางคอลัมนเปนตวัแปรตาม และทางแถวเปนตวัแปรอิสระ หรือใหทางแถวเปนตัวแปรตาม 
และทางคอลัมนเปนตวัแปรอิสระ แตสําหรับ relative risk  การสลับเปลี่ยนดังกลาวทาํใหคาเปลี่ยน
และคาของ  relative risk  ยังขึ้นอยูกับวาเปนชั้นของตัวแปรตาม  
  ความเกีย่วโยงระหวาง  odds ratio  และ  relative risk  ดูไดจากสูตรคือ  
 

odds ratio     =     
) p- /(1p
) p- /(1p
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จากสูตรจะเหน็วาเมื่อกลุมตัวอยางทั้ง 2 กลุม คือ มีปจจัยเส่ียงและไมมีปจจัยเส่ียง มีสัดสวนของ 
“เปนโรค” เขาใกล 0  นั่นคือโรคที่ทําการศึกษานัน้เปนโรคที่พบยากมีนอยมาก จะทําใหเทอม
สุดทายมีคาประมาณ 1.0 จึงทําให odds ratio  และ  relative risk  มีคาเหมือนกนั ดังนั้นบางครั้งถา
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ไมสามารถหา relative risk  แตสามารถหาคา  odds ratio  ได จึงสามารถใชคา  odds ratio  มา
ประมาณคา  relative risk  ได  
2. การทดสอบความสัมพันธของ 2 ตัวแปร ท่ีมีสเกลการวัดแบบจําแนกประเภทและแบบอันดับ  
 2.1 ฟ (Phi)   
  เปนการวดัขนาดของความสัมพันธของตัวแปร 2 ตวัที่มีสเกลการวัดแบบแบงประเภท 
สวน  Spearman Rank  หรือ Spearman  Correlation  หรือ Spearman’s rho  เปนการวัดขนาดของ
ความสัมพันธของตัวแปร 2 ตัว ที่มีสเกลการวัดแบบอันดับ ความสัมพันธอาจอยูในรูปเชิงเสน
หรือไมก็ได  
  การทดสอบความเปนอิสระ  Ho  :  ρ = 0  คูกับ H1  :  ρ ≠ 0  ในตารางการแจกแจงความถี่
แบบ 2 ทางขนาด  I × J  สําหรับขอมูลที่เปนจํานวนนับที่ตัวแปรทั้ง 2 ตัวแปรมสีเกลการวัดแบบ
แบงประเภท สถิติทดสอบคือ Pearson Chi-Square  สัญลักษณคือ χ2  มีสูตรคือ  
 

χ2     =     ∑
µ

µ

ij

2
ij ij ) -(n

 

 
สูตรทั่วไปคือ  

         χ2     =     ∑∑
i j ij

2
ij ij

E
)E -(O

 

 

โดยที ่   Eij     =     
n

))(c(r ji  

เมื่อ Oij  คือ ความถี่ที่เกิดขึน้จริงจากขอมลูตัวอยางในเซล (i , j)  
  Eij  คือ    ความถี่ที่คาดหวังในเซล (i , j)  ถาตัวแปรทั้ง 2 เปนอิสระกัน  
  r คือ จํานวนแถวในตาราง  
  c คือ จํานวนคอลัมนในตาราง 
ซ่ึงมีการแจกแจงแบบไคสแคว ที่มีจํานวนชั้นอิสระเทากบั (r – 1)(c – 1) การตัดสินใจจะตดัสินใจ
ปฏิเสธ  H0  เมื่อคาระดบันัยสําคัญของคาสถิติทดสอบนอยกวาระดับนัยสําคัญทีก่ําหนด หรือ
คาสถิติ  χ2 > χ2

1 - α  โดยที่    χ2
1 - α  เปดจากตารางไคสแคว  

^ 
^ 
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  สถิติที่ใชทดสอบ  H0  อีกวิธีหนึ่งไดจากวิธีแม็กซิมัมไลคลิฮูด เรโช  สถิติทดสอบคือ 2
LRχ

เรียกวา  likelihood – ratio chi-squared statistic  มีสูตรคือ  

χ2
LR     =   ∑ 









ij

ij
ij

n
ln  n 2

µ
 

 
สูตรทั่วไปคือ  

χ2
LR     =     ∑

=
∑
= 







r

1  i

c

1  j ij

ij
ij O

E
ln   O   2  

 
ซ่ึงมีการแจกแจงแบบไคสแควที่มีจํานวนชั้นอิสระเทากบั  (r – 1)(c – 1)  การตัดสินใจจะตัดสินใจ
ปฏิเสธ  H0  เมื่อคาระดับนันสําคัญของคาสถิติทดสอบนอยกวาระดับนยัสําคัญที่กําหนด  
 
 2.2 กรณีท่ีตัวแปร  X  และ  Y  เปนขอมูลแบบอันดับท้ังคู และตองการทดสอบวาตัวแปร 2 ตัว
นี้มีความสัมพนัธกันในรูปเชงิเสน (linear by linear association)  การทดสอบสมมติฐานเกีย่วกับ
ความเปนอิสระมีสมมติฐานการทดสอบคือ  H0  :  ρ = 0  คูกับ  H1  :  ρ ≠ 0  สถิติทดสอบคือ 2

MHχ   
มีสูตรคือ 

χ2
MH   =   (n – 1)r2 

 
โดยที่  r คือ  สหสัมพันธเพยีรสัน  
  คาสถิตินี้จะเพิม่ขึ้นขณะที่ความสัมพันธเพียรสันของกลุมตัวอยาง  (r)  เพิ่มขึ้น และขนาด
ของกลุมตัวอยาง  n  เพิ่มขึ้น สําหรับกลุมตัวอยางขนาดใหญ คาสถิตินี้จะประมาณไดดวยการแจก
แจงไคสแควทีม่ีจํานวนชั้นอิสระ  df  =  1  คาสถิติทดสอบนี้เรียกวา  Mantel – Haenszel Chi-
Square  ในโปรแกรม  SPSS  ดูคาสถิติตัวนี้ไดจาก  Linear – by – Linear Association  
 
3. การใชคําสัง่ Crosstabs ทดสอบความสมัพันธของ 2 ตัวแปรที่มีสเกลการวัดจําแนกแบงประเภท  
  ตัวอยางเชน อยากทราบวาเพศและความคิดเห็นเกี่ยวกับพรรคการเมืองที่ชอบมี
ความสัมพันธกันหรือไม อาศัยขอมูลจาก  General Social Survey  ในป ค.ศ. 1991 ตัวแปรที่สนใจ
ศึกษาคือ เพศ แทนดวยตวัแปร sex  (0 = “female”  1 = “male”) และความคิดเหน็เกี่ยวกับพรรค

^ 
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การเมืองที่ชอบ แทนดวยตวัแปร party  (1 = “Democrat”  2 = “Independent”  3 = “Republican”)  
แบงกลุมตัวอยางออกตามพรรคการเมืองที่ชอบไดขอมูลดังตารางที่ 6.2 
ตารางที่  6.2   ขอมูลเพศและพรรคการเมืองที่ชอบ 
 

เพศ พรรคการเมืองที่ชอบ 
 Democrat Independent  Republican 

หญิง 279 73 225 
ชาย 165 47 191 

   
  บันทึกขอมูลอยูในแฟมขอมลู  Corret1.sav  ซ่ึงมีรูปแบบการบันทึกขอมูลดังตารางที่ 6.3  
 
ตารางที่ 6.3   รูปแบบการบนัทึกขอมูลเพศ และพรรคการเมืองที่ชอบ  
 

sex party count 
0 1 279 
0 2 73 
0 3 225 
1 1 165 
1 2 47 
1 3 191 

   
  ข้ันตอนในการทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรเพศกับตัวแปรพรรคการเมืองโดย
การใชโปรแกรม  SPSS  ชวยในการคํานวณไดดังนี้  
  1. ไปที่เมนูบาร คลิกที่  Data , Weight Cases… จะไดหนาตาง  Weight Cases  
  2. ในหนาตาง  Weight Cases   
   คลิกที่  O Weight cases by  
   คลิกที่ตัวแปร  count  ใหยายเขาไปอยูในชอง  Frequency Variable :  
   แลวคลิกปุม  OK หนาตางนีจ้ะถูกปดไป  
  3. ไปที่เมนูบาร คลิกที่  Analyze , Descriptive Statistics , Crosstabs …  จะไดหนาตาง  
Crosstabs  
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  4. ในหนาตาง  Crosstabs  ในชองซายมือ คลิกที่ตัวแปร  sex  ใหยายเขาไปอยูในชอง  
Row(s):  แลวคลิกที่ตัวแปร  party  ใหยายเขาไปอยูในชอง  Column(s): 
   คลิกที่ปุม  Statistics … จะไดหนาตาง  Crosstabs : Statistics  ดังภาพที ่  6.1 
 

 
 

ภาพที ่  6.1 
   
  5. ในหนาตาง  Crosstabs : Statistics 
   คลิกที่   Chi – square  เพื่อจะไดผลลัพธของการทดสอบความเปนอิสระระหวาง
ตัวแปร  sex  และตัวแปร  party  ที่ใชสถิติทดสอบคือ  Pearson Chi – Square  และ  Likelihood 
Ratio   
   คลิกที่   Correlations   เพือ่จะไดผลลัพธเปนคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธระหวางตัว
แปร  sex  และ  party  ซ่ึงเปนตัวแปรที่มีสเกลการวัดแบบแบงประเภท  ในที่นี้ตองการคาฟ ซ่ึงเปน
สถิติที่ใชวัดขนาดของความสัมพันธของ 2 ตัวแปร โดยท่ีคาสูงสุดอาจมีคาเกิน 1 ก็ได  
   จึงคลิกที่   Phi and Cram_r’s V  
   แลวคลิกที่ปุม  Continue  หนาตางนี้จะถูกปดไป  
  6. ในหนาตาง  Crosstabs   
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   คลิกที่ปุม  OK  จะไดผลลัพธดังภาพที่  6.2 
 
 

Crosstabs 

Case Processing Summary

980 100.0% 0 .0% 980 100.0%sex * party
N Percent N Percent N Percent

Valid Missing Total
Cases

 
sex * party Crosstabulation

Count

279 73 225 577
165 47 191 403
444 120 416 980

female
male

sex

Total

Democrat Independent Republican
party

Total

 
Chi-Square Tests

7.010a 2 .030
7.003 2 .030

6.758 1 .009

980

Pearson Chi-Square
Likelihood Ratio
Linear-by-Linear
Association
N of Valid Cases

Value df
Asymp. Sig.

(2-sided)

0 cells (.0%) have expected count less than 5. The
minimum expected count is 49.35.

a. 

 
Symmetric Measures

.085 .030

.085 .030

.083 .032 2.607 .009c

.083 .032 2.603 .009c

980

Phi
Cramer's V

Nominal by
Nominal

Pearson's RInterval by Interval
Spearman CorrelationOrdinal by Ordinal

N of Valid Cases

Value
Asymp.

Std. Errora
Approx.

Tb
Approx.

Sig.

Not assuming the null hypothesis.a. 

Using the asymptotic standard error assuming the null hypothesis.b. 

Based on normal approximation.c. 
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ภาพที่  6.2 
 
การแปลผล  
  จากภาพผลลัพธไดคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธ  Phi เทากับ .085 ในการทดสอบความเปน
อิสระระหวางเพศและพรรคการเมืองที่ชอบดูในตาราง Chi – Square Test  สถิติทดสอบคือ  
  - Pearson Chi – Square  เทากบั  7.010  และ Asymp. Sig. (2-sided)  เทากบั .030  
  - Likelihood Ratio  เทากับ 7.003  และ  Asymp. Sig. (2-sided)  เทากับ  .030  
  ดังนั้นจากคา  Pearson Chi – Square  และ  Likelihood Ratio  สรุปไดวาปฏิเสธ  H0 : ρ = 0  
เนื่องจากคาระดับนัยสําคัญนอยกวาคาระดบันัยสําคัญที่กาํหนด  (α  =  .05) นั่นคือ เพศและความ
คิดเห็นเกี่ยวกบัพรรคการเมืองที่ชอบมีความสัมพันธกันอยางมีนัยสําคญั .03 แตไมทราบวา
ความสัมพันธอยูในรูปแบบใด  
 
4. การใชคําสัง่  Crosstabs  ทดสอบความสมัพันธของ 2 ตัวแปรที่มีสเกลการวัดแบบอนัดับ  
  ตัวอยางเชน อยากทราบวาการใหยากับการวนิิจฉัยคนไขโรคจิต มีความสัมพันธกัน
หรือไม ตัวอยางคือคนไขโรคจิตที่แยกออกตามการวนิจิฉัยระดับของโรคจิต แทนดวยตวัแปร 
diagnos ระดับของโรคจิตมี  5  ระดับ  แทนเปนคะแนนไดดังนี ้    1  =  “schizophrenia”  ,  2  =  
“affective disorder”  ,  3  =  “neurosis”  ,  4  =  “personality disorder” ,   5  =  “special 
symptoms” และการใหยา แทนดวยตวัแปร drug  การใหยามี 2 ระดับคือ  1  =  “no drugs”  ,  2  =  
“drugs”  ขอมูลอยูในแฟมขอมูล  Corret2.sav  มีรูปแบบดังตารางที่ 6.4 
 
ตารางที่ 6.4 รูปแบบขอมูลจํานวนคนไขโรคจิตแยกตามระดับของโรคจิตและการใหยา  
 

diagnos  drug count 
1 1 105 
1 2 8 
2 1 12 
2 2 2 
3 1 18 
3 2 19 
4 1 47 
4 2 52 
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5 1 0 
5 2 13 

 
  ข้ันตอนในการทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรระดับของโรคจิตกับตัวแปรการใหยา
โดยการใชโปรแกรม  SPSS  ชวยในการคาํนวณดังนี ้
  1. ไปที่เมนูบาร คลิกที่  Data , Weight cases…  จะไดหนาตาง  Weight Cases  
  2. ในหนาตาง  Weight cases  คลิกที่  O Weight cases by  
   คลิกที่ตัวแปร  count  ใหยายเขาไปอยูในชอง  Frequency Variable :  
   แลวคลิกปุม  OK  หนาตางนี้จะถูกปดไป  
  3. ไปที่เมนูบาร คลิกที่  Analyze , Descriptive Statistics , Crosstabs… จะไดหนาตาง  
Crosstabs  
  4. ในหนาตาง  Crosstabs  ในชองซายมือ คลิกที่ตัวแปร drug  ใหยายเขาไปอยูในชอง  
Row(s): แลวคลิกที่ตัวแปร  diagnos  ใหยายเขาไปอยูในชอง  Collumn(s): 
   คลิกที่ปุม  Statistics… จะไดหนาตาง  Crosstabs : Statistics  
  5. ในหนาตาง  Crosstabs : Statistics  
   คลิกที่   Chi – square  เพื่อจะไดผลลัพธของการทดสอบความเปนอิสระระหวาง
ตัวแปร  diagnos  และตวัแปร  drug  ดูจากคาสถิติทดสอบ  Linear – by – Linear  Association  
   คลิกที่   Correlations  เพื่อจะไดผลลัพธเปนคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธระหวางตัว
แปร  diagnos  และ  drug  ซ่ึงมีสเกลการวัดแบบอนัดับ  (Ordinal)  ในที่นี้ตองการคา Spearman 
Correlations จึงคลิกที่   Kendall’s tau-c  ซ่ึงเหมาะกับขอมูลที่อยูในตารางที่มีจาํนวนแถวและ
คอลัมนไมเทากัน และจะใหคา  Spearman Correlation  ดวย   
   แลวคลิกที่ปุม  Continue  หนาตางนี้จะถูกปดไป  
  6. ในหนาตาง  Crosstabs  คลิกที่ปุม  OK  จะไดผลลัพธดังภาพที่  6.3 
 

Crosstabs 

Case Processing Summary

276 100.0% 0 .0% 276 100.0%drug * diagnos
N Percent N Percent N Percent

Valid Missing Total
Cases
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drug * diagnos Crosstabulation

Count

105 12 18 47 0 182

8 2 19 52 13 94
113 14 37 99 13 276

no drug

drug

drug

Total

schizoph
renia

affective
disorder neurosis

personality
disorder

special
symptoms

diagnos

Total

 
 

Chi-Square Tests

84.188a 4 .000
96.537 4 .000

76.665 1 .000

276

Pearson Chi-Square
Likelihood Ratio
Linear-by-Linear
Association
N of Valid Cases

Value df
Asymp. Sig.

(2-sided)

2 cells (20.0%) have expected count less than 5. The minimum
expected count is 4.43.

a. 

 
Symmetric Measures

.535 .051 10.542 .000

.520 .046 10.075 .000
c

.528 .045 10.291 .000c

276

Kendall's tau-c
Spearman
Correlation

Ordinal by Ordinal

Pearson's RInterval by Interval
N of Valid Cases

Value
Asymp.

Std. Errora
Approx.

Tb
Approx.

Sig.

Not assuming the null hypothesis.a. 

Using the asymptotic standard error assuming the null hypothesis.b. 

Based on normal approximation.c. 
 

>Warning # 3211 
>On at least one case, the value of the weight variable was zero, negative, 
>or missing.  Such cases are invisible to statistical procedures and graphs 
>which need positively weighted cases, but remain on the file and are 
>processed by non-statistical facilities such as LIST and SAVE. 

 
ภาพที่  6.3 
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การแปลผล 
  จากภาพผลลัพธในตาราง  Symmetric Measures ไดคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธ  Kendall’s 
tau-c  เทากับ .535  และ  คาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธ Spearman Correlation   เทากับ .520 
  ในการทดสอบความเปนอิสระระหวางการวินิจฉยัระดับของโรคจิตและการใหยาดูใน   
ตาราง   Chi - Square Tests  สถิติทดสอบคือ Linear – by – Linear Association  เทากับ 76.665  
และ Asymp. Sig. (2 – sided)  เทากับ .000  สรุปไดวาปฏิเสธ  H0  :  ρ = 0  นั่นคือ การวินจิฉัย
ระดับของโรคจิตและการใหยามีความสัมพนัธกันอยางมนีัยสําคัญ .000 ซ่ึงนอยกวาระดับนยัสําคัญ
ที่กําหนด (α = .05) 
 
5. การทดสอบความเปนอิสระสําหรับขอมูลแบบจําแนกประเภทในตารางขนาด 2 × 2 
  ในที่นี้คือการทดสอบความสัมพันธของการมีปจจัยเส่ียง (risk factors) กับการเกดิโรค 
(disease or outcome) โดยที่ relative risk ใชบอกขนาดของความสัมพันธของปจจัยเส่ียงกับการเกดิ
โรค คํานวณจากขอมูลของกลุมตัวอยางที่อยูในตารางขนาด   2 × 2    ในการทดสอบความสัมพันธ
นี้ใชสถิติทดสอบไคสแคว  
 
 5.1 การหาคาการเสี่ยงและอัตราสวนคี ่
  สําหรับรูปแบบการศึกษาวิจยัเชิงวเิคราะหชนิดยอนหลัง (retrospective) แบบ unmatched 
case – control study รูปแบบการศึกษาวิจยัเชิงวิเคราะหชนดิยอนหลังคือ ทั้งกลุมที่เปนโรค 
(disease) และกลุมควบคุม (control) หรือ กลุมที่ไมเปนโรค มาจากประชากรใหญกลุมเดียวกันซ่ึง
มีความเหมือนกัน หรือใกลเคียงกันในดานองคประกอบทั่ว ๆ ไป เชน อายุ เชื้อชาติ ศาสนา 
วัฒนธรรมประเพณี ความเปนอยูในสังคมและสภาวะแวดลอมทั่วไป แลวอาจใชวิธีสัมภาษณทั้ง 2 
กลุมนี้ เพื่อหาขอมูลเกี่ยวกับปจจัยเส่ียง (risk factors)  ตาง ๆ ที่อาจมีความสัมพันธกบัการเปนโรค 
โดยแบงแตละกลุมของกลุมที่เปนโรคและกลุมควบคุม ออกเปน 2 พวกคือ มีปจจัยเส่ียง (exposed) 
และไมมีปจจัยเส่ียง (unexposed)  ขอมูลคือ จํานวนความถี่ของแตละกลุมในแตละพวกแสดงอยูใน    
ตารางขนาด 2 × 2 
  ตัวอยางเชนการศึกษาความสมัพันธระหวางการเปนโรคกลามเนื้อหวัใจขาดเลือด 
(myocardial infarction: MI)  และสถานภาพการสูบบุหร่ี กลุมตัวอยางคือ ผูหญิงวัยกลางคนที่อายุ
นอยกวา 69 ป ที่เขารับการรักษาในหนวยงานที่เกี่ยวของกับเสนเลือดของหัวใจ 30 แหง (coronary 
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care units)  ในอิตาลีตอนเหนือซ่ึงเปนโรค MI  ระหวางป 1983 – 1988 วิธีการศึกษาคือจับคูของแต
ละตัวอยางทีเ่ปนโรค MI กับคนไขที่เปนคอนโทรล 2 คน ที่อยูในโรงพยาบาลเดยีวกันที่เปนโรค
อ่ืน ๆ กลุมตัวอยางทั้งหมดจะแบงออกเปนกลุมที่เคยสูบบุหร่ีและไมเคยสูบบุหร่ี ไดขอมูลดังตาราง
ที่ 6.5  
 
ตารางที่ 6.5  ขอมูลสถานภาพการสูบบุหร่ีและการเปนโรคกลามเนื้อหวัใจขาดเลือด (MI)  
 

สถานภาพ การเปนโรค  
การสูบบุหร่ี MI  คอนโทรล  รวม 

เคย 172 173 345 
ไมเคย 90 346 436 
รวม 262 519 781 

     แหลงที่มา A.Cramenzi et al., J. Epidemiol and Common Health, 43 : 214 – 217 (1989) 
     อางถึงใน  A.Agresti “An Introduction to Categorical Data Analysis p.26(1996) 
 
  เราสามารถคํานวณคา odds ratio  ของปจจัยเส่ียงคือ  เคยสูบบุหร่ี สําหรับกลุมที่เปนโรค 
MI และกลุมคอนโทรลไดดงันี้   

กลุมที่เปนโรค  MI  มีคา  odd ของปจจัยเส่ียง =  
(172/262) - 1
172/262  

        =  
0.656 - 1

0.656    =   
0.344
0.656    ≅  2  

กลุมคอนโทรล มีคา  odd ของปจจัยเส่ียง  =  
(173/519) - 1
173/519  

        =  
0.333 - 1

0.333      =  
0.667
0.333  

ดังนั้น  odds ratio  ของปจจยัเส่ียง   =  
(173)(90)
(172)(346)  

        =  3.82  
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  แตสําหรับตัวอยางนี้ เราไมสามารถหาคา relative risk  ของการเปนโรค MI  หรือความ
แตกตางของสดัสวนผูที่เปนโรค  MI  เนือ่งจากความนาจะเปนของการเปนโรค  MI  เปนไปได
นอย เมื่อไมคํานึงถึงสภาพการสูบบุหร่ี และเนื่องจากวิธีการศึกษาของเรื่องนี้ทําการจับคูแตละ
ตัวอยางที่เปน MI  1 คน กบัคอนโทรล 2 คน ทําใหความนาจะเปนของการเปนโรค MI = 1/3 ซ่ึง
ไมเหมาะสม เราจึงใชวิธีการคํานวณสัดสวนในทิศทางทีก่ลับกันดวย  odds ratio เพราะคา  odds 
ratio  ใหคาเหมือนกนั เพราะถือวาตัวแปรทั้ง 2 สลับที่กันได ทั้งทางแถวและคอลัมนของตาราง 
อาศัยความเกี่ยวโยงของ  odds ratio และ relative risk  เราจึงสามารถใช  odds ratio ประมาณคา  
relative risk  ไดนั่นคือ สามารถประมาณไดวา ผูหญิงทีเ่คยสูบบุหร่ีมคีวามเสี่ยงที่จะเปนโรค  MI  
เกือบ 4 เทาของผูที่ไมเคยสูบบุหร่ี  
  ขอสรุปนี้เปนเพียงการสรุปความสัมพันธระหวางการสูบบุหร่ีกับการเปนโรค  MI  อยาง
คราว ๆ เทานั้น ซ่ึงสมมติฐานที่ตองการทดสอบคือ  H0  :  สถานภาพการสูบบุหร่ีกับการเปนโรค  
MI  ไมมีความสัมพันธกัน สมมติฐานแยงคือ  H1  :  สถานภาพการสบูบุหร่ีกับการเปนโรค  MI  มี
ความสัมพันธกัน ถาคา  odds ratio  หรือ  relative risk  มีคาเทากับ 1 หรือเขาใกล 1 จะแสดงวาไมมี
ความสัมพันธระหวางตัวแปรทั้งสองนี้ ดังนั้นการจะสรุปไดวาปฏิเสธ  H0  ก็ตอเมื่อคาประมาณ
แบบชวงของ  relative risk  และ odds ratio  ที่ระดับความไดเชื่อมั่น 95% จะตองไมคลุมคา 1 หรือ
ใชการทดสอบไคสแควเพื่อทดสอบความเปนอิสระของตัวแปรทั้งสองนี้  
 
 5.2 การทดสอบไคสแควเกี่ยวกับความเปนอิสระสําหรับขอมูลแบบแบงประเภทในตาราง
ขนาด 2 × 2   
  การทดสอบสมมติฐานเกีย่วกับความเปนอิสระ สถิติทดสอบคือ Pearson Chi-Square  
สัญลักษณคือ  χ2  มีสูตรคือ  

χ2   =   ∑
µ

µ

 
) - (n

ij

2
ijij  

 

สูตรทั่วไปคือ                       χ2   =   ∑ ∑
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ซ่ึงมีการแจกแจงโดยประมาณแบบไคสแควสําหรับกลุมตัวอยางขนาดใหญ การที่กาํหนดใหกลุม
ตัวอยางมีขนาดใหญนี้บางครั้งอาจไมสามารถปฏิบัติได แตถา  µij ≥ 5 ก็พอเพยีงแลว และคา  P-
value คือความนาจะเปนทีห่างดานขวาทีม่ากกวาคา  χ2  ที่คํานวณได  
  การทดสอบสมมติฐานเกีย่วกับความเปนอิสระอีกวิธีหนึง่ไดจากวิธีแมก็ซิมัมไลคลิฮูด     
เรโช สถิติทดสอบคือ  2

LRχ  เรียกวา สถิติไลคลิฮูด เรโชไคสแคว  (likelihood – ratio chi – squared 
statistic) มีสูตรคือ 

∑ 







=

ij

ij
ij

2
LR

n
log  n 2  -     

µ
χ  

 
  แมวาคาสถิติเพียรสันไคสแคว และไลคลิฮูด เรโช ไคสแคว เปนสถิติทดสอบคนละตัว แต
มีคุณสมบัติหลายอยางรวมกัน และใหผลสรุปเหมือนกนั เมื่อ  H0  เปนจริง และจาํนวนความถี่ใน
ชองของตารางขอมูลมีจํานวนมาก คาสถิติทั้งสองตัวนีจ้ะมีการแจกแจงไคสแควเหมือนกัน และ
คาสถิติมีคาใกลเคียงกัน  
 
 5.3 การใชคําสัง่  Crosstab ทดสอบความเปนอิสระสําหรับขอมูลแบบแบงประเภทในตาราง 
  ขนาด  2 × 2 
  จากตัวอยางการศึกษาความสมัพันธระหวางโรคกลามเนื้อหัวใจขาดเลอืด และการสูบบุหร่ี 
ซ่ึงขอมูลอยูในตารางที่ 6.5 นํามาบันทึกลงแฟมขอมูล RR1.sav ซ่ึงมีรูปแบบการบันทึกขอมูลดงั  
ตารางที่ 6.6  
 
ตารางที่ 6.6  รูปแบบการบันทึกขอมูลสถานภาพการสูบบุหร่ีและการเปนโรคกลามเนื้อหัวใจขาด
        เลือด  

  
cigarat MI count 

1 1 172 
1 2 173 
2 1 90 
2 2 346 

 

^ 

^ 
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  กําหนดใหตัวแปรสถานภาพการสูบบุหร่ีแทนดวย cigarat (1 = smoke , 2 = no smoke) 
และตัวแปรการเปนโรค MI แทนดวย  MI (1 = MI , 2 = control) เราตองการหาคา  odds ratio  ของ
ปจจัยเส่ียง คือ เคยสูบบุหร่ี สําหรับกลุมที่เปนโรค MI เทียบกับกลุมคอนโทรลเพื่อประมาณคา 
relative risk  ของการเปนโรค  MI  ระหวางกลุมทีม่ีปจจัยเส่ียงเทยีบกับกลุมที่ไมมีปจจัยเส่ียง 
สมมติฐานที่ตองการทดสอบคือ  H0 :  สถานภาพการสูบบุหร่ีกบัการเปนโรค  MI  ไมมี
ความสัมพันธกัน สมมติฐานแยงคือ H1 :  สถานภาพการสูบบุหร่ีกับการเปนโรค MI มี
ความสัมพันธกัน สถิติทดสอบคือ เพียรสันไคสแคว และไลคลิฮูดเรโชไคสแคว  
  ข้ันตอนการทดสอบความเปนอิสระระหวางตัวแปรสถานภาพการสูบบหุร่ีกับการเปนโรค  
MI  เราสามารถใชโปรแกรม  SPSS  ชวยในการคํานวณไดดังนี ้
  1. ไปที่เมนูบาร คลิกที่ Data , Weight Cases… จะไดหนาตาง Weight Cases ในหนาตาง 
Weight Cases คลิกที่ O Weight cases by คลิกที่ตัวแปร count ใหยายเขาไปอยูในชอง Frequency 
Variable: แลวคลิกที่ปุม OK หนาตางนีจ้ะถูกปดไป  
  2. ไปที่เมนูบาร คลิกที่  Analyze , Descriptive Statistics, Crosstabs  จะไดหนาตาง 
Crosstabs  
  3.  ในหนาตาง  Crosstabs ในชองซายมือ คลิกที่ตัวแปร cigarat ใหยายเขาไปอยูในชอง  
Row(s):  แลวคลิกที่ตัวแปร MI ใหยายเขาไปอยูในชอง  Column(s):  
   คลิกที่ปุม  Statistics… จะไดหนาตาง  Crosstabs : Statistics  
   คลิกที่ปุม  Cells… จะไดหนาตาง  Crosstabs : Cell Display  
  4. ในหนาตาง Crosstabs : Statistics  
   คลิกที่  Chi-square  เพือ่จะไดผลลัพธของการทดสอบความเปนอิสระระหวางตัว
แปร cigarat  และตัวแปร mi  ที่ใชสถิติทดสอบคือ Pearson Chi-square  และ Likelihood Ratio 
Chi-square  
   คลิกที่     Risk   เพื่อจะไดคาประมาณของ   odds ratio  ของตารางการแจกแจง
ความถี่ขนาด 2 × 2 
   แลวคลิกปุม  Continue  หนาตางนี้จะถูกปดไป  
  5. ในหนาตาง  Crosstabs : Cell Display  
   ในกรอบ  Percentages เลือกคลิกที่  Row  เพื่อใหแสดงเปอรเซนตเทียบกับผลรวม
ความถี่ทางแถว  



122    

   แลวคลิกที่ปุม Continue  หนาตางนี้จะถูกปดไป  
  6. ในหนาตาง  Crosstabs   
   คลิกที่ปุม OK  จะไดผลลัพธดังภาพที่   6.4 
 

Crosstabs 

Case Processing Summary

781 100.0% 0 .0% 781 100.0%cigarat * MI
N Percent N Percent N Percent

Valid Missing Total
Cases

 
cigarat * MI Crosstabulation

172 173 345
49.9% 50.1% 100.0%

90 346 436
20.6% 79.4% 100.0%

262 519 781
33.5% 66.5% 100.0%

Count
% within cigarat
Count
% within cigarat
Count
% within cigarat

smoke

no smoke

cigarat

Total

MI control
MI

Total

 
Chi-Square Tests

73.729b 1 .000
72.424 1 .000
74.258 1 .000

.000 .000

73.634 1 .000

781

Pearson Chi-Square
Continuity Correction a

Likelihood Ratio
Fisher's Exact Test
Linear-by-Linear
Association
N of Valid Cases

Value df

Asymp.
Sig.

(2-sided)

Exact
Sig.

(2-sided)
Exact Sig.
(1-sided)

Computed only for a 2x2 tablea. 

0 cells (.0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is
115.74.

b. 
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Risk Estimate

3.822 2.793 5.230

2.415 1.953 2.986
.632 .563 .709
781

Odds Ratio for cigarat
(smoke / no smoke)
For cohort MI = MI
For cohort MI = control
N of Valid Cases

Value Lower Upper
95% Confidence Interval

 
ภาพที่   6.4 

 
ผลลัพธที่ไดคือ  
  1. สรุปจํานวนตวัอยางทั้งหมดที่นํามาวิเคราะห ดูในตาราง Case Processing Summary  
N = 781 คิดเปน 100% 
  2. ตารางการแจกแจงความถี่ของขอมูลขนาด 2 × 2 ที่มีตัวแปรทางดานแถวคือ cigarat,  
ตัวแปรทางดานคอลัมนคือ MI  ภายในชองของตารางแสดงเปอรเซนตของแตละระดับของตัวแปร
ทางแถว และผลรวมทั้งแถวและคอลัมน ดูในตาราง cigarat*MI  Crosstabulation  
  3. ผลการทดสอบความเปนอิสระ ดูที่ตาราง  Chi-square Tests  
   - ดูที่คาสถิติ  Pearson Chi-square  เทากับ 73.729 ซ่ึงเปนไปตามขอตกลงเบื้องตน
คือ ไมมีคาความถี่ที่คาดหวังในเซลล (i, j) คือ Eij  ของชองใด ๆ ในตารางที่มีคานอยกวา 5 และคา 
Asymp.Sig.(2-sided)  เทากบั .000 ซ่ึงนอยกวาระดับนัยสําคัญที่กําหนด  (α  =  .05) จึงตัดสินใจ
ปฏิเสธ H0  นั่นคือสรุปไดวา การสูบบุหร่ีและการเปนโรค MI  มีความสัมพันธกัน  
   - ดูที่คาสถิติ  Likelihood Ratio  เทากับ 74.258 และคา  Asymp.Sig.(2-sided)  
เทากับ .000 ซ่ึงนอยกวาระดบันัยสําคัญที่กาํหนด  (α  =  .05) จึงตัดสินใจปฏิเสธ H0  นั่นคือ สรุป
ไดวา การสูบบุหร่ีและการเปนโรค  MI  มีความสัมพันธกัน  
   จะเห็นวาคาสถิติทดสอบทั้ง 2 ตัวนี้ไดคาใกลเคียงกันและสรุปผลเหมือนกัน  
  4. คา  odds ratio  ของปจจัยเส่ียงคือ เคยสูบบุหร่ี สําหรับกลุมที่เปนโรค  MI  เทียบกับ
กลุมคอนโทรล เทากับ 3.822  และ 95% Confidence Interval  เทากับ (2.793 , 5.230)  ซ่ึงสามารถ
ใชคา odds ratio  ประมาณคา  relative risk  ของการเปนโรค MI  เปรียบเทียบระหวางกลุมที่เคย
สูบบุหร่ีกับกลุมที่ไมเคยสูบบุหร่ี ซ่ึงสรุปไดวา ผูที่เคยสูบบุหร่ีมีความเสี่ยงที่จะเปนโรค  MI  เกือบ 
4 เทาของผูที่ไมเคยสูบบุหร่ี และ 95% CI  ไมคลุมคา 1 จึงสรุปวาสถานภาพการสูบบุหร่ีและการ
เปนโรค  MI  มีความสัมพันธกัน  
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6. การทดสอบความเปนอิสระสําหรับกลุมตัวอยางขนาดเล็ก และขอมูลอยูในตารางขนาด I × J 
  สําหรับการทดสอบความเปนอิสระดวยสถิติทดสอบไคสแคว และชวงความเชื่อมั่นของ
คาความสัมพันธที่กลาวมาแลวเปนวิธีการสรุปอางอิงสําหรับกลุมตัวอยางขนาดใหญ แตถากลุม
ตัวอยางมีขนาดเล็ก เราควรใชการสรุปอางอิงที่ใชการแจกแจงที่แทจริง (exact distribution) ของ
กลุมตัวอยางมากกวาการใชวธีิการประมาณการแจกแจงในกรณกีลุมตัวอยางมีขนาดใหญ โดยใช
วิธีการทดสอบคือ การทดสอบ Exact Test  และสําหรับในกรณทีี่ขอมูลที่เปนจํานวนนับอยูใน
ตารางขนาด    2 × 2  วิธีการทดสอบความเปนอิสระที่สําคัญคือ การทดสอบ Fisher’s Exact Test 
 
 6.1 การทดสอบ Exact Test  
  ในการทดสอบความเปนอิสระโดยใชสถิตทิดสอบไคสแควดังกลาวขางตนมาแลวนัน้
เนื่องจากขอตกลงเบื้องตนเกี่ยวกับขนาดของกลุมตัวอยางที่มีขนาดใหญ ความถี่คาดหวังในแตละ
ชองของตารางแจกแจงความถี่ขนาด  I × J  ควรมีจํานวนความถี่มากกวาหรือเทากับ 5 หรือถามี
จํานวนความถีน่อยกวา 5 ก็มีไดไมเกิน 20% ของจาํนวนชองทั้งหมดในตาราง เปนขอตกลง
เบื้องตนของสถิติทดสอบไคสแคว แตถาไมเปนไปตามขอตกลงเบื้องตนนี้ การใชสถิติทดสอบ
ไคสแควก็ไมเหมาะสม กรณีเชนนีเ้ราสามารถใชสถิติทดสอบ ซ่ึงมีวิธีการคํานวณคานัยสําคัญของ
คาสถิติทดสอบดวยการแจกแจงที่แทจริงของตัวสถิติทดสอบซึ่งไดแกการแจกแจงแบบไฮเปอรยี
ออเมตริก (hypergeometric distribution) เรียกวา การทดสอบ Exact. Test  และเรียกคานัยสําคัญที่
คํานวณไดวา  Exact Sig.  หรือ  Fisher’s Exact Sig.  ซ่ึงเปนนัยสําคัญทีแ่ทจริงของสถิติทดสอบซึ่ง
ถูกตองมากกวาการคํานวณคานัยสําคัญจากวิธีการประมาณการแจกแจงของสถิติทดสอบใหเปน
แบบไคสแคว ซ่ึงจะไดคานยัสําคัญโดยประมาณ เรียกวา  Asymptotic Sig.  
  ในทางปฏิบัตคิวรใชการทดสอบ  Exact Test  ในกรณีตอไปนี้  
  (1) กลุมตัวอยางมขีนาดเล็ก  
  (2) ขอมูลอยูในตารางขนาด 2 × 2   และกลุมตัวอยางขนาดเล็ก หรือจํานวนความถี่
คาดหวังในแตละชองของตารางมีคานอยกวา 5  
  (3) จํานวนความถีค่าดหวังในแตละชองของตารางขนาด  I × J มีคานอยกวา 5 เกิน 20% 
ของจํานวนชองทั้งหมดในตารางขอมูล  
  (4) ในตารางขอมูล มีจํานวนหลายชองที่มีจํานวนความถี่ที่สังเกตไดเปนศนูย  
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  (5) ในตารางขอมูล มีจํานวนแถวและจํานวนคอลัมนแตกตางกันมาก เชน ขอมูลอยูใน  
ตารางขนาด 25 × 3  
  (6) ในตารางขอมูล มีจํานวนความถี่ที่สังเกตไดในแตละชองของตารางไมสมดุลยกันคอื 
บางชองมีจํานวนความถี่มาก ๆ ขณะที่บางชองมีจํานวนความถี่นอยมาก บางครั้งอาจนอยกวาหรือ
เทากับ 5 
 
 6.2 การทดสอบความเปนอิสระโดยใชการทดสอบ  Fisher’s Exact Test  
  สมมติฐานทางสถิติที่ตองการทดสอบความเปนเอกพนัธหรือการทดสอบสัดสวนของ 2 
ประชากร สําหรับการทดสอบสองทาง สมมติฐานที่ตองการทดสอบคือ H0 : p1 = p2 คูกบั            
H1 : p1 ≠ p2  สําหรับการทดสอบทางเดียวสมมติฐานแยง คือ  H1 : p1 > p2  หรือ H1 : p1 < p2 
  สมมติฐานทางสถิติที่ตองการทดสอบความเปนอิสระ โดยพิจารณาจากคา odds ratio  ถา
คา  odds ratio  เทากับ 1 หมายความวาไมมีความสัมพันธระหวางตวัแปรทั้ง 2 ตัว ในที่นี้ให  odds 
ratio  แทนดวย θ ดังนั้นสมมติฐานที่ตองการทดสอบคือ  H0 : θ = 1 คูกับ  H1 : θ > 1 
  ในกรณีขอมูลอยูในตารางขนาด 2 × 2 การแจกแจงความนาจะเปนสําหรับกลุมตัวอยาง
ขนาดเล็กที่การสุมตัวอยางเปนการสุมแบบไมคืนที่และมีขอจํากัดเกี่ยวกับผลรวมทางแถวและ
คอลัมนเทากัน การแจกแจงนี้เรียกวา ไฮเปอรยีออเมตริก ซ่ึงในการคํานวณความนาจะเปนตองใช
หลักการจัดหมู (combination)  
  Fisher  ไดอธิบายการทดสอบนี้ในหนังสือช่ือ  The Design of Experiments  ที่พิมพในป 
ค.ศ. 1935 โดยอาศัยการทดลองเรื่องรสชาดของชา วิธีการชงน้ําชาในการทดลองนี้ทําได 2 แบบ 
คือ การใสนมหรือชาลงในถวยกอนเปนอันดับแรก ออกแบบการทดลองโดยใหผูทดลองชิมชา 8 
ถวย ซ่ึงประกอบดวยถวยชาที่ใสนมลงในถวยกอนเปนอันดับแรก 4 ถวย และอีก 4 ถวยใสชากอน
เปนอันดับแรก และบอกใหผูทดลองทราบวามีชนิดละ 4 ถวย แลวใหผูทดลองเดาวาถวยใดใสนม
เปนอันดับแรก โดยใหลําดับการชิมแตละถวยเปนไปอยางสุม สมมติฐานที่ตองการทดสอบคือ ผล
การเดาของผูทดลองชิมชาเปนอิสระกับอันดับการใสนมในการชงชา สมมติฐานแยงคือมี
ความสัมพันธระหวางผลการเดาของผูทดลองชิมชากับอันดับการใสนมในการชงชา หรือเขียนเปน
สัญลักษณไดคือ H0 : θ = 1  คูกับ  H1 : θ > 1  การออกแบบการทดลองนี้ทําใหผลรวมทางคอลัมน
เทากับผลรวมทางแถวเทากับ 4 เนื่องจากผูทดลองชิมชาทราบแลววามีถวยท่ีใสนมกอนเปนอันดับ
แรกจํานวน 4 ถวย นั่นคือ การแจกแจงมาจินัลทั้งทางแถวและคอลัมนเปนแบบกําหนด  
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ตารางที่ 6.7 ขอมูลผลการเดาของผูทดลองชิมชาและอันดับการใสนมหรือชากอนเปนอันดับแรก 
          ในการชงชา 
 

อันดับการใสกอน ผลการเดาของผูทดลองชิมชา 
 นม ชา รวม 

นม n11 = 3 n12 = 1 4 
ชา n21 = 1 n22 = 3 4 
รวม 4 4 8 

   
  ในตารางขอมูลขนาด 2 × 2 ขางตน ที่มีผลรวมทางดานแถวเทากับ 4 และผลรวมทางดาน
คอลัมน เทากับ 4   การแจกแจงของ n11 คือ การแจกแจงไฮเปอรยีออเมตริก ส่ิงที่สนใจศึกษาคือ
ความนาจะเปนของการเดาถกูวาถวยใดใสนมกอนเปนอันดับแรก  คาของ n11 ที่เปนไปไดทั้งหมด
คือ (0 , 1 , 2 , 3 , 4) ตัวอยางการคํานวณความนาจะเปนของ n11  ดังนี้  
คํานวณความนาจะเปนของ  n11  เทากับ  3  คือ  

P(3)     =     



















4
8

1
4

3
4

     =     .229 

 
และความนาจะเปนของ  n11  เทากับ  4 คือ  
 

P(4)     =     



















4
8

0
4

4
4

     =     .014 

 
  ถาผูทดลองชิมชาเดาถูกทั้ง 3 ถวย สําหรับการทดสอบทางเดียว สมมติฐานแยงคือ           
H1 : θ > 1  คา P-value เทากับความนาจะเปนทางหางดานขวาที่ผลการเดาถูกวาถวยใดใสนมกอน
เปนอันดับแรกเปนจํานวนนับ n11 อยางนอยที่สุดใหญเทากับคาสังเกต นั่นคือ  P-value  = P(3) +    
P(4) = .243  ซ่ึงมากกวาระดับนัยสําคัญที่กําหนด (α  =  .05)  จึงสรุปวาไมสามารถปฏิเสธ  H0  
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แสดงวาผลการเดากับอันดับการใสนมในการชงชาเปนอิสระกัน ถาผูทดลองชิมชาเดาถูกทั้ง 4 ถวย
คือ n11 = 4  คํานวณความนาจะเปนได P(4) = .014  ซ่ึงนอยกวาระดับนัยสําคัญที่กําหนด (α  =  .05)  
จึงสรุปไดวา ผลการเดากับอันดับการใสนมในการชงชามีความสัมพันธกัน เราสามารถคํานวณ
คาสถิติไคสแควและคา  P-value  ของคาสังเกต  n11  ที่เปนไปไดทั้งหมดดังตารางที่ 6.8 
 
ตารางที่ 6.8  คาความนาจะเปนของการแจกแจงไฮเปอรยีออเมตริกของผลการเดา (n11)  
         และการคาํนวณคาสถิติไคสแควและ P-value  
 

n11 ความนาจะเปน P-value χ2 
0 .014          1.000 8.0 
1 .229 .986 2.0 
2 .514 .757 0.0 
3 .229 .243 2.0 
4 .014 .014 8.0 

  ตัวอยางการคํานวณคาสถิติไคสแควในตารางที่ 6.8  คํานวณไดจากสูตร  
 

χ2     =     ∑ ∑
i j ij

2
ijij

E
)E  -  (O

   

 

เมื่อ     Eij    =    
n

c  r ji ×                     

  ดังนั้นที่  n11  =  3  คํานวณคาสถิติไคสแควไดคือ  
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 6.3 การใชคําสัง่  Crosstab  ทดสอบความเปนอิสระสําหรับกลุมตัวอยางขนาดเล็กและขอมูล 
   อยูในตารางขนาด  I × J 
  จากตัวอยางการทดลองการชงน้ําชา กําหนดใหตวัแปรอนัดับการใสนมหรือชาเปนอันดับ
แรกแทนดวย order (1 = milk , 2 = tea) และตัวแปรผลการเดาของผูทดลองชิมชาแทนดวย  guess 
(1 = milk , 2 = tea)  บันทึกขอมูลในแฟมขอมูล  exact1.sav  มีรูปแบบดังตารางที่ 6.9 
 
ตารางที่ 6.9   รูปแบบของการบันทึกขอมูลการทดลองการชงน้ําชา 
 

order  guess count 
1 1 3 
1 2 1 
2 1 1 
2 2 3 

   
  ข้ันตอนการทดสอบความเปนอิสระระหวางตัวแปรอันดับการใสนมและตัวแปรผลการ
เดาโดยใชการทดสอบ  Fisher’s Exact Test เราสามารถใชโปรแกรม  SPSS  ชวยในการคํานวณ
ดังนี้   
  1. ไปที่เมนูบาร คลิกที่  Data , Weight Cases …   จะไดหนาตาง  Weight Cases  คลิกที่     
O Weight cases by  และคลิกใหตวัแปร  count  ยายเขาไปอยูในชอง  Frequency Variable :  แลว
คลิกที่ปุม OK  หนาตางนีจ้ะถูกปดไป  
  2. ไปที่เมนูบาร คลิกที่  Analyze , Descriptive Statistics, Crosstabs …  จะไดหนาตาง  
Crosstabs  
  3. ในหนาตาง  Crosstabs  คลิกที่ตัวแปร  order  ใหยายเขาไปอยูในชอง  Row(s) :  แลว
คลิกที่ตัวแปร  guess  ใหยายเขาไปอยูในชอง  Column(s) :   
   คลิกที่ปุม  Statistics …  จะไดหนาตาง  Crosstabs : Statistics  
  4. ในหนาตาง  Crosstabs : Statistics  
   คลิกที่   Chi – square  เพื่อจะไดผลลัพธ  Fisher’s Exact Test   
   คลิกที่ปุม  Continue  หนาตางนี้จะถูกปดไป  
  5. ในหนาตาง  Crosstabs  คลิกที่ปุม  OK  จะไดผลลัพธดังภาพที่   6.5 
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Crosstabs 

Case Processing Summary

8 100.0% 0 .0% 8 100.0%order * guess
N Percent N Percent N Percent

Valid Missing Total
Cases

 
order * guess Crosstabulation

Count

3 1 4
1 3 4
4 4 8

milk
tea

order

Total

milk tea
guess

Total

 
Chi-Square Tests

2.000b 1 .157
.500 1 .480

2.093 1 .148
.486 .243

1.750 1 .186

8

Pearson Chi-Square
Continuity Correction a

Likelihood Ratio
Fisher's Exact Test
Linear-by-Linear
Association
N of Valid Cases

Value df

Asymp.
Sig.

(2-sided)

Exact
Sig.

(2-sided)

Exact
Sig.

(1-sided)

Computed only for a 2x2 tablea. 

4 cells (100.0%) have expected count less than 5. The minimum expected
count is 2.00.

b. 

 
 



130    

Chi-Square Tests

2.000b 1 .157 .486 .243
.500 1 .480

2.093 1 .148 .486 .243
.486 .243

1.750
c

1 .186 .486 .243 .229

8

Pearson Chi-Square
Continuity Correction a

Likelihood Ratio
Fisher's Exact Test
Linear-by-Linear
Association
N of Valid Cases

Value df

Asymp.
Sig.

(2-sided)

Exact
Sig.

(2-sided)

Exact
Sig.

(1-sided)
Point

Probability

Computed only for a 2x2 tablea. 

4 cells (100.0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is
2.00.

b. 

The standardized statistic is 1.323.c. 
 

ภาพที่    6.5 
 

ผลลัพธที่ไดคือ  
  1. ผลสรุปจํานวนตัวอยางทั้งหมดที่นํามาวเิคราะห  N = 8  คิดเปน 100% ดูในตาราง  
Case Processing Summary  
  2. ตารางขอมูลขนาด 2 × 2 ดูในตาราง  order * guess Crosstabulation  
  3. ผลการทดสอบความเปนอิสระของตัวแปร  order  และ  guess  ดูในตาราง  Chi – 
Square Tests ไดคาสถิติ  Pearson Chi-Square  เทากับ 2.000 ซ่ึงไมเปนไปตามขอตกลงเบื้องตนคือ
มีคาความถี่ที่คาดหวังในเซล  (i,j) คือ Eij  ของชองใด ๆ ในตารางที่มีคานอยกวา 5 ทั้งหมดทุกชอง
ของตารางขนาด  2 × 2  ดูที่บรรทัด  Fisher’s Exact Test  ในคอลัมน  Exact Sig. (1-sided)  เทากับ  
.243  ซ่ึงมากกวาระดับนัยสําคัญที่กําหนด (α  =  .05) สรุปไดวายอมรับ  H0  นั่นคือ ผลการเดาและ
อันดับการใสนมในการชงชาเปนอิสระกัน หรือไมมีความสัมพันธกัน 
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 6.4 การทดสอบความเปนอิสระดวยการทดสอบ exact test กรณีขอมูลอยูในตารางขนาดใหญ  
  6.4.1  สําหรับกลุมตัวอยางขนาดเล็ก  
    กรณีที่ขอมูลอยูในตารางที่มขีนาดใหญกวา 2 × 2 ทดสอบความเปนอิสระดวยการ
ทดสอบ  exact tests  ซ่ึงใชการแจกแจงไฮเปอรยีออเมตริกแบบมัลตแิวริเอท และใชไดกับตารางที่
มีผลรวมของขอมูลทางดานแถวและคอลัมนที่เทากันดวย วิธีการคํานวณดวยมอืทําไดยากแต
สามารถใชคอมพิวเตอรชวยได  
  ตัวอยางเชน สําหรับกลุมตัวอยางขนาดเลก็ที่มีตัวแปร 2 ตัว คือ V1  และ  V2  ขอมูลอยูใน
ตารางขนาด 3 × 9 ซ่ึงมีจํานวนความถี่ในชองของตารางเปนศูนยหลายชอง และมจีํานวนความถี่
นอยกวา 5 หลายชอง ดังตารางที่ 6.10   
 
ตารางที่ 6.10  ขอมูลตัวแปร V1 และ V2  อยูในตารางขนาด 3 × 9 สําหรับกลุมตัวอยางขนาดเล็ก  
 

V1 V2 
 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
1 0 7 0 0 0 0 0 1 1 
2 1 1 1 1 1 1 1 0 0 
3 0 8 0 0 0 0 0 0 0 

 
  กําหนดใหตัวแปร V1 (1, 2, 3) และตัวแปร V2 (1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9) มีรูปแบบการ
บันทึกขอมูลดงัตารางที่ 6.11 บันทึกขอมูลลงในแฟมขอมูล  exact2.sav 
ตารางที่  6.11   รูปแบบการบันทึกขอมูลของตัวแปร  V1  และ  V2 
 
V1 V2 count V1 V2 count V1 V2 count 
1 1 0 2 1 1 3 1 0 
1 2 7 2 2 1 3 2 8 
1 3 0 2 3 1 3 3 0 
1 4 0 2 4 1 3 4 0 
1 5 0 2 5 1 3 5 0 
1 6 0 2 6 1 3 6 0 
1 7 0 2 7 1 3 7 0 
1 8 1 2 8 0 3 8 0 
1 9 1 2 9 0 3 9 0 
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 การทดสอบความเปนอิสระดวยการทดสอบ  exact tests  มีข้ันตอนการใชคําส่ัง  Crosstab  
ในขั้นตอนที่ 1 ถึง 4 เหมือนกับที่อธิบายไวแลวในตอนที่ 6.3  และเพิม่อีกขั้นตอนหนึ่งคือ  
 - ในหนาตาง  crosstabs  คลิกที่ปุม  Exact… จะไดหนาตาง Exact Tests  
 - ในหนาตาง  Exact Tests  เลือก  O Exact  เพื่อจะไดผลลัพธ  Exact Tests   
  และคลิกที่   Time limit per test :  เปนการกําหนดเวลาที่ใชในการทดสอบซึ่งโดย
ปกติโปรแกรมจะกําหนดเวลาใหเทากับ 5 นาที  
  คลิกที่ปุม  Continue  หนาตางนี้จะถูกปดไป  
 - ในหนาตาง  Crosstabs  คลิกที่ปุม  OK  จะไดผลลัพธดังภาพที่ 6.6  

 
Crosstabs 

V1 * V2 Crosstabulation

Count

0 7 0 0 0 0 0 1 1 9

1 1 1 1 1 1 1 0 0 7

0 8 0 0 0 0 0 0 0 8

1 16 1 1 1 1 1 1 1 24

1

2

3

V1

Total

1 2 3 4 5 6 7 8 9

V2

Total

 
Chi-Square Tests

22.286a 16 .134 .001
24.274 16 .084 .002
20.520 .002

1.729
b

1 .189 .213 .109 .020

24

Pearson Chi-Square
Likelihood Ratio
Fisher's Exact Test
Linear-by-Linear
Association
N of Valid Cases

Value df

Asymp.
Sig.

(2-sided)
Exact Sig.
(2-sided)

Exact
Sig.

(1-sided)
Point

Probability

25 cells (92.6%) have expected count less than 5. The minimum expected count is .29.a. 

The standardized statistic is -1.315.b. 
 

>Warning # 3211 
>On at least one case, the value of the weight variable was zero, negative, 
>or missing.  Such cases are invisible to statistical procedures and graphs 
>which need positively weighted cases, but remain on the file and are 
>processed by non-statistical facilities such as LIST and SAVE. 

      
ภาพที่   6.6 
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  ผลลัพธที่ไดดูในตาราง Chi-Square Tests  ไดคาสถิติ  Pearson Chi-Square เทากับ 22.286  
ที่  df  เทากับ 16  ซ่ึงไมเปนไปตามขอตกลงเบื้องตนคือมีคาความถี่ที่คาดหวังในเซล (i,j) คือ Eij 
ของชองใด ๆ ในตารางที่มีคานอยกวา 5 จํานวน 92.6% ของตารางขนาด 3 × 9 และคา  Asymp. 
Sig.  (2-sided)  เทากับ .134  แตไดคา  Exact Sig.  (2-sided) เทากับ .001 เห็นไดชัดเจนวาผลตาง
กันมากระหวางผลที่ไดจากวธีิที่ไดจากการประมาณสําหรับกลุมตัวอยางขนาดใหญทีป่ระมาณดวย
การแจกแจงไคสแคว ไดคา P-value เทากับ .134 กับผลที่ไดจากวิธีใชการแจกแจงที่แทจริงของ
กลุมตัวอยางตามวิธีของ  exact test  ไดคา  P-value  เทากับ .001  ซ่ึงนอยกวาระดับนัยสําคัญที่
กําหนด (α  =  .05)  สรุปไดวาปฏิเสธ  H0  นั่นคือตัวแปร 2 ตัวนี้มีความสัมพันธกัน  
 
  6.4.2  สําหรับกลุมตัวอยางขนาดใหญ  
    กรณีที่ขอมูลอยูในตารางที่มีขนาดใหญกวา 2 × 2  แตจํานวนความถี่ในแตละชอง
ของตารางไมสมดุลยกันคือ บางชองของตารางมีจํานวนความถี่  มาก ๆ ขณะที่มีบางชองของตาราง
มีจํานวนความถี่นอยกวาหรือเทากับ 5 การทดสอบความเปนอิสระของตัวแปร 2 ตัวก็ควรใชการ
ทดสอบ  Exact Test   
    ตัวอยางเชน การศึกษาเกี่ยวกับสภาพการดื่มอัลกอฮอลของมารดากับการเกดิของ
ทารกวาจะแสดงหรือไมแสดงอาการของโรค malformation  ตัวอยางคือผูหญิงทอง 3 เดือน ให
ตัวอยางกรอกแบบสอบถามเกี่ยวกับสภาพการดื่มอัลกอฮอล แลวติดตามการเกิดของทารก เก็บ
ขอมูลเกี่ยวกับการแสดงหรือไมแสดงอาการของโรค  malformation แทนดวยตวัแปร malfor   (1 =  
แสดง , 2 = ไมแสดง) และตัวแปร alcohol แทนสภาพการดื่มอัลกอฮอลของมารดาวัดเปนจํานวน
เฉล่ียของปริมาณการดื่มตอวนั ไดขอมูลดังตารางที่ 6.12 บันทึกขอมูลลงในแฟมขอมูล  exact3.sav 
 
ตารางที่ 6.12  ขอมูลจํานวนทารกเกี่ยวกับการแสดงอาการของโรค  malformation  และสภาพการ
        ดื่มอัลกอฮอลของมารดา  

สภาพการดื่มอัลกอฮอล malformation 
ของมารดา แสดง ไมแสดง 

0 17,066 48 
<1 14,464 38 
1-2               788                5 
3-5               126                1 
≥6                 37                1 
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   ทําการทดสอบความเปนอิสระระหวางตัวแปร alcohol  และตัวแปร  malfor โดยใช
โปรแกรม SPSS ชวยในการคํานวณโดยใชคําส่ัง  Crosstab  ข้ันตอนการใชคําส่ังอธิบายไวแลวใน
ตอนที่ 6.4.1  จะไดผลลัพธดังภาพที่  6.7  
 

Crosstabs 

Case Processing Summary

32574 100.0% 0 .0% 32574 100.0%alcohol * malfor
N Percent N Percent N Percent

Valid Missing Total
Cases

 
alcohol * malfor Crosstabulation

Count

17066 48 17114
14464 38 14502

788 5 793
126 1 127
37 1 38

32481 93 32574

0
<1
1-2
3-5
>=6

alcohol

Total

แสดง ไมแสดง
malfor

Total

 
Chi-Square Tests

12.082a 4 .017 .034
6.202 4 .185 .133

10.458 .033

1.828
b

1 .176 .179 .105 .028

32574

Pearson Chi-Square
Likelihood Ratio
Fisher's Exact Test
Linear-by-Linear
Association
N of Valid Cases

Value df

Asymp.
Sig.

(2-sided)
Exact Sig.
(2-sided)

Exact Sig.
(1-sided)

Point
Probability

3 cells (30.0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is .11.a. 

The standardized statistic is 1.352.b. 
 

ภาพที ่  6.7 
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  ผลลัพธที่ไดดูในตาราง  Chi-Square Tests  ไดคาสถิติ  Pearson Chi-Square  เทากับ  
12.082 และคาสถิติไคสแควตามวิธี   Likelihood Ratio  เทากับ 6.202 ซ่ึงมีคา Asymp. Sig. (2-
sided)  เทากับ .017 และ .185  ตามลําดับ แตถาใชการทดสอบ  Exact Tests  สําหรับคาสถิตินี้ซ่ึง
คิดคา P-value  โดยใชการแจกแจงที่แทจริงของ χ2  และ χ2

LR  ไดคา  Exact. Sig.  เทากับ .034 และ 
.133  ตามลําดับ เห็นไดชัดเจนวาผลการวิเคราะหที่ไดมีความแตกตางกนัสําหรับคาสถิติทั้ง 2 ตัวนี้  
  ปญหาของการสรุปผลการวิเคราะหที่ไดจาก  Pearson  Chi-Square  และ  Likelihood 
Ratio  ซ่ึงใหคา  Exact Sig. (2-sided)  แตกตางกันนี้อาจเนื่องจากตวัแปร  alcohol  มีระดับการวัด
เปนแบบอันดบั ซ่ึงการทดสอบความเปนอิสระของตัวแปรอิสระทีม่ีระดับการวัดเปนแบบอันดับ
กับตัวแปรตามที่เปนผลของการเปนโรค  malformation  ควรใชการทดสอบ  Mantel – Haenszel 
test  สําหรับความสัมพันธเชงิเสน  (linear association) ในที่นี้ใหคะแนนสําหรับตัวแปร  alcohol  
เปน (0 , 0.5 , 1.5 , 4 , 7) และใหคะแนนสําหรับตัวแปร  malfor เปน (1 = แสดง , 2 = ไมแสดง) 
บันทึกขอมูลลงในแฟมขอมูล mantel1.sav  แลวใชคําส่ัง  Crosstab  ชวยในการคํานวณ  
  ในการทดสอบความเปนอิสระดวยการทดสอบ  Mantel – Haenzel test  โดยใชโปรแกรม  
SPSS  ชวยในการคํานวณ โดยใชคําส่ัง  Crosstab  ข้ันตอนการใชคําส่ัง มีข้ันตอนที่ 1 ถึง 4 
เหมือนกับที่อธิบายไวแลวในตอนที่ 6.3 และเพิ่มเติมในขั้นตอนที่ 4 คือ  
  - ในหนาตาง  Crosstabs : Statistics  
    คลิกที่    Chi – square    
    คลิกที่    Cochran’s and Mantel – Haenszel statistics  
   คลิกที่ปุม  Continue  หนาตางนี้จะถูกปดไป  
  - ในหนาตาง  Crosstabs   
   คลิกที่ปุม  OK  จะไดผลลัพธดังภาพที่ 6.8  
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alcohol * malfor Crosstabulation

Count

17066 48 17114
14464 38 14502

788 5 793
126 1 127
37 1 38

32481 93 32574

.0

.5
1.5
4.0
7.0

alcohol

Total

แสดง ไมแสดง
malfor

Total

 
 

Chi-Square Tests

12.082a 4 .017
6.202 4 .185

6.570 1 .010

32574

Pearson Chi-Square
Likelihood Ratio
Linear-by-Linear
Association
N of Valid Cases

Value df
Asymp. Sig.

(2-sided)

3 cells (30.0%) have expected count less than 5. The minimum
expected count is .11.

a. 

 
 

ภาพที่  6.8 
 

 ผลลัพธที่ไดดูในตาราง  Chi – Square Tests  ไดคาสถิติ  Linear – by – Linear Association  
เทากับ  6.570  และคา  Asymp. Sig. (2-sided)  เทากับ  .010  ซ่ึงนอยกวาระดับนยัสําคัญที่กําหนด 
(α  =  .05)  จึงสรุปไดวาปฏิเสธ H0 นั่นคือ สภาพการดื่มอัลกอฮอลของมารดามีความสัมพันธกบั
การแสดงอาการของโรค  malformation  ในทารกแรกเกดิ  
 
 
 



การวิเคราะหขอมูลแบบจําแนกประเภท 137  

 
 


